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CZ.1.07/2.3.00/45.0035
Badatelsky orientovaná výuka ve školním a neformálním vzdělávání

Sociální sítě v badatelsky orientované výuce přírodovědných a technických oborů

Seznámím vás s nejznámějšími sociálními sítěmi a jejich použitím pro badatelsky orientovanou výuku. Sociální sítě jsou součástí webu 2.0. Nástroje webu 2.0 jsou podle některých výzkumníků schopné překlenout propast mezi formálním a neformálním vzděláváním. Pod pojmem web 2.0 mám na mysli web, u kterého je jeho obsah tvořen či přetvářen jeho uživateli a sdílen s jejich kontakty v  sociálních sítích. Začlenění internetových sociálních technologií do formálního i neformálního vzdělávání se může zdát složité. Studentům i učitelům často chybí digitální gramotnost a technické znalosti, aby mohli plně využít on-line technologie. My si ale ukážeme, že se není netřeba čeho bát, je jen si třeba osvojit základní znalosti, abychom mohli bezpečně a efektivně sociální sítě používat ve výuce.

Internetové sociální sítě, blogy, wiki a fóra jsou považována za ideální nástroje pro formální i neformální vzdělávání. Podporují nejen interakci a rozhovory mezi vrstevníky, ale i sdílení zkušeností a informačních zdrojů.
V současnosti nejrozšířenější internetovou sociální sítí je Facebook s 1,4 miliardy uživatelů. V České republice má asi 4 miliony uživatelů. Z tohoto důvodu se mu budeme věnovat jako první sociální síti. Při používání Facebooku z pohledu učitele je třeba mít na paměti, že se jedná o veřejnou případně poloveřejnou platformu. Publikovat a komentovat zde příspěvky, fotografie a své osobní údaje je třeba s rozvahou. Facebook umožňuje nastavit si různou míru transparentnosti, a to jak co se týče viditelnosti osobních dat, tak i jednotlivých příspěvků. Ty lze sdílet veřejně, s přáteli i známými, s blízkými přáteli, specifickým okruhem přátel a do konce třeba jen sami se sebou. Pro využívání Facebooku pro účely interakce se žáky a studenty si není třeba zakládat speciální pracovní Facebookový účet, jak jsem se nedávno dočetl na jednom učitelském portálu. Pro řízení komunikace a oddělení pracovního života od soukromého nám Facebook nabízí jiné nástroje.

Prvním z nich je skupina. Skupina může být otevřená, uzavřená nebo tajná. K otevřené skupině se může kdokoliv přidat a pozvat ostatní. Uzavřenou skupinu lze nastavit tak, že administrátor skupiny bude muset odsouhlasit pozvánky pro nové členy a obsah bude přístupný jen členům dané skupiny. Lze zde nastavit, že všechny příspěvky může přidávat (nebo musí schvalovat) administrátor skupiny. Poslední skupinou je takzvaná tajná skupina. Tuto skupinu není možné vyhledat a členství se nezobrazí ani v profilech členů. Na rozdíl od Facebookové stránky, kterou si představíme později, lze ve skupině vytvářet jednoduché textové dokumenty. Můžete také sdílet dokumenty ze svého počítače nebo z cloudového úložiště Dropbox. Ve skupině lze také vytvářet krátké ankety, které můžou sloužit jako roznětka diskuse na odborné téma. Skupina tedy může sloužit jako místo pro sdílení dokumentů. Lze jí také využít i pro brainstorming nebo svolávání akcí.
Facebooková stránka oproti skupině je vždy veřejná. Lze na ní ovšem nastavit taková omezení, že lidé, kteří ke stránce nemají administrátorská, manažerská či editorská práva na ní nemohou přispívat. Facebookovou stránku lze použít jako platformu pro komunikaci konkrétního badatelského projektu směrem k širší veřejnosti.

V neposlední řadě lze využít Facebook jako médium, na kterém lze sledovat zajímavé trendy v oboru. Můžete sledovat oblíbeného myslitele nebo zajímavou stránku, ale také s nimi můžete komunikovat. Ze stránek můžeme pro příklad uvést: I fucking love science, BBC Earth nebo Science Café Czech Republic.
Z podobných důvodů bychom neměli opomíjet internetovou sociální mikroblogovací síť Twitter. Twitter je bezplatnou službou, jejímž prostřednictvím si uživatelé mohou sdělovat krátké vzkazy v délce do 140 znaků. V současnosti má na světě necelých 300 milionů z toho přes 170 000 v České republice. Jak stoupá v České republice počet chytrých mobilních telefonů, stává se i Twitter atraktivnějším médiem. Na Twitteru opět můžete sledovat informace, které sdílejí významné osobnosti a instituce z vašeho oboru. Můžete si také vytvořit více listů témat, které sledujete. Důležitým nástrojem pro sledování daných témat je takzvaný hashtag #. Hasthtag je v podstatě klíčové slovo, které nám pomáhá orientovat se v záplavě tweetů. Twitter můžeme také využívat jako prezentační nástroj našeho badatelského projektu. Na Twitteru lze diskutovat badatelský problém s badatelskou komunitou. Twitter lze použít také jako diskusní nástroj v rámci výuky, lze na něm diskutovat o probíhající prezentaci nebo videodokumentu. Výhodou Twitteru je, že tím jak omezuje rozsah příspěvku na 140 znaků, nutí studenty formulovat precizně svoje stanovisko. Na Twitteru mohou také probírat studenti svůj výzkumný projekt, zvláště pokud používají cloudové dokumenty a nemusí si tak posílat maily s přílohami. Učitel může studentům na Twitteru také klást otázky nebo na jim na něm zadat úkol k řešení. Užitečné při používání Twitteru jsou zkracovače odkazů. Jedním z nich je například Buffer, který umožňuje sdílet příspěvek na více sociálních sítích najednou.
Doplňkovou internetovou sociální síť, kterou můžete použít jak v kombinaci s Facebookem, tak s Twitterem, je YouTube. Tuto sociální síť lze používat jako zdroj informací pro badatelskou výuku. Speciálně k vzdělávání na YouTube slouží kanál EDU. Díky videím na YouTube můžete obohatit svou výuku, podnítit debatu, ukázat, jak fungují teoretické koncepty v realitě a také využít vizuální paměť svých studentů. Na stránce http://www.youtube.com/user/teachers můžete najít stovky seznamu videí, která jsou uspořádaná podle předmětů a úrovně náročnosti. Tyto seznamy videí vytvořili učitelé pro učitele. Na YouTube také můžete nahrávat videa, které můžou představit váš badatelský projekt.
V neposlední řadě nezapomínejte na gamifikaci, což je uplatňování herních principů do neherního prostředí. Své studenty můžete například za splněné úkoly odměnit digitálním odznakem, což je certifikát, kterým můžete garantovat určité dovednosti, kompetence či aktivu vašich studentů. Pro udělování odznaků můžete například použit českou platformu Veriod. Odznaky lze sdílet i na sociálních sítích a ukazovat tak svým kontaktům své dovednosti a aktivity.
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