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Badatelsky orientovaná výuka ve školním a neformálním vzdělávání

Ve čtvrtek 4. září 2014 se ve Vilémově na Havlíčkobrodsku zřítil most, pod jehož troskami vyhasly čtyři lidské životy. Epidemie eboly sužuje africké země a dělá starosti celému světu. Těžko bychom asi hledali člověka, který by si neuvědomil, jak moc jsou pro vyřešení těchto a podobných problémů vědci a technici nezbytní. Lze však úspěšně pochybovat o tom, že titíž lidé vědí či alespoň tuší hrozbu nedostatku těchto tak důležitých technicky a přírodovědně vzdělaných odborníků. V ČR se nyní budují velká výzkumná centra jako např. CEITEC či obří laser ELI, jejichž vznik je financován ze strukturálních fondů EU, ve kterých bude potřeba obsadit asi tisíc pracovních míst; společnost ČEZ také hovoří o potřebě několika tisící nových odborníků.
S nedostatkem kvalitních vysokoškolsky vzdělaných odborníků v technických a přírodovědných oborech (TPO) se potýká celá Evropa. V ČR je tento problém v porovnání s ostatními zeměmi EU dokonce výraznější: podíl obyvatel s VŠ vzděláním v kategorii 20-29 let činil v minulých letech 60 % průměru EU, podíl TPO absolventů však jen 55 % průměru EU. 

V sázce není jen zajištění kvalitních stavebních konstrukcí, účinných léků a celkově dobře fungující technické infrastruktury. Vzhledem k tomu, že vzdělání v přírodních vědách a technice vyžaduje mimo jiného schopnost racionálního a kritického myšlení, touhu po hledání pravdy a nových řešení, je role takto vzdělaných lidí ve společnosti nezastupitelná i z politického a sociologického hlediska. Nezřídka se absolventi TPO podílí na strategickém rozhodování a chodu celé společnosti.

Ve prospěch pozastavení či alespoň zpomalení tohoto nepříznivého trendu nehovoří ani demografická projekce, která očekává úbytek 30% devatenáctiletých osob v ČR v příštích letech. Tento propad je již zřetelný v počtu přijatých na střední školy. Vzhledem k tomu, že poptávka po studiu TPO je menší nežli studijní kapacita, můžeme se domnívat, že populační pokles postihne výrazněji právě TPO.
Je zřejmé, že stojíme před nelehkým úkolem – přivést k přírodovědě a technice co nejvíce kvalitních uchazečů o studium. Kdo ale vlastně jsou ti potenciální studenti technických a přírodovědných oborů? Sociologové o nich hovoří jako o tzv. generaci Y (resp. nastupující generaci Z). 

Generace Y je popisována jako první globální generace, jelikož díky prudkému rozvoji informačních technologií, a zejména pak internetu, vyrůstali tito lidé prakticky pospolu. Vzhledem k tomu, že generace Y vyrůstala obklopena moderními technologiemi (generace Z už dobu bez internetu ani nezná), jedná se o technologicky zdatné jedince. Vlastnit mobilní telefon, notebook, tablet je samozřejmostí a ve všech těchto zařízeních nesmí chybět připojení k internetu. Jsou online prakticky neustále a mají potřebu sdílet s ostatními své zážitky na různých sociálních sítích. Jsou velmi sociální, silně důvěřují názorům svých vrstevníků a život v určité societě je pro ně doslova esenciální. 
Generace Y bývá často označována také jako „generation why“ z důvodu, že jde o mladé lidi, kteří nemají potíže s vyslovením vlastního názoru a nebojí se na cokoliv zeptat. Dalším typickým znakem je jejich všestranná flexibilita. Snadno se přizpůsobují a stejnou přizpůsobivost očekávají od ostatních, včetně zaměstnavatelů nebo například učitelů. Často se hovoří o povrchnosti generace Y, hlouběji se věnují jen věcem, které je opravdu zaujmou a které jsou dostatečně „cool“, aby se mohli pochlubit na „fejsu“, „líbku“ nebo třeba „snapu“ všem svým kamarádům.
Pokud se podíváme na to, jak se příslušníci generace Y a Z dívají na vědu a techniku, budeme možná trošku překvapeni. Představy dětí o TPO a o vědcích a technicích samotných jsou do značné míry stereotypní, dalo by se říci dokonce až mytické. Vědec je sice vnímán jako mimořádně inteligentní a pracovitý, ale také jako zvláštní bytost žijící ve svém vlastním světě, zcela mimo realitu běžného života a trávící čas pouze bádáním. Děti si představují vědce ve většině případů jako muže, který je starší a neupravený. 
Tento stereotypní pohled pramení z celé společnosti. O práci prodavačky, lékaře či například právníka, se kterými přicházíme běžně do osobního kontaktu, máme ve vztahu k našemu životu jasnou představu. Málokterý laik však ví o skutečné profesní činnosti v oblasti TPO. Tento pro nás neblahý stav je zapříčiněn do značné míry médii. Již v předchozích letech získávalo asi 60 % lidí informace o vědě a technice především z televize. Je nasnadě, že zájem médií se se zájmy badatelů příliš nepřekrývá. Boj o diváka či čtenáře určuje, jaké informace a v jaké podobě se do médií dostanou. Prezentované informace jsou často okleštěné či přímo zkreslené. Vzniká tak virtuální nepřitažlivý svět, do kterého by málokdo chtěl patřit. Vzhledem k důvěřivosti generace Y a Z k tomu, co je médii (zejména na internetu) prezentováno, je důležité zajistit korekci těchto informací či, ještě lépe, naučit mládež přistupovat k prezentovaným informacím kriticky. 

Krom toho je na vědcích samotných, aby liché informace ze svého oboru uváděli na pravou míru. Vždyť popularizace svého oboru a vlastních výsledků je (měla by být) nedílnou součástí vědecké práce. Většina výzkumných projektů je ostatně financována z veřejných prostředků, proto je veřejnost oprávněna o nich být informována. Pokud občané nebudou vědět, na čem vědci pracují a dostatečně nedocení důležitost daného výzkumu, těžko lze očekávat podporu veřejnosti, např. v otázce financování vědy a výzkumu, i příliv nových talentů. 

Věnovat se popularizaci oboru je ze stejných důvodů klíčovou součástí budování vlastní „značky“, či chcete-li dobrého jména, každé vědecko-výzkumné instituce či vysoké školy vyučující TPO. Jedním z dobrých příkladů je jistě švýcarský CERN, největší výzkumné centrum částicové fyziky na světě. Instituce na sebe poutá pozornost výjimečným vybavením umožňující provádět mimořádné experimenty hledající odpovědi na otázky např. ohledně vzniku hmoty i celého vesmíru. V roce 2008 spustil CERN takzvaný Velký hadronový urychlovač (Large Hadron Collider – LHC), což vyvolalo po celém světě obavy, že LHC může způsobit katastrofu. Pro pracovníky PR oddělení CERNu byla tato panika první velkou výzvou. Po zpracování studie vyvracející neopodstatněnost katastrofických scénářů, která ovšem paniku nijak zvlášť neuklidnila, nastartovalo PR oddělení CERN velice intenzivní komunikaci směrem k veřejnosti i k médiím. Pravidelně vydávali informace o postupu prací v CERN. Druhým zátěžovým testem pro pracovníky PR oddělení CERN bylo uvedení filmu Angels and demons (Andělé a démoni), který byl natočen podle stejnojmenné knihy Dana Browna, autora známé Šifry mistra Leonarda. Vzhledem k vysoké návštěvnosti filmu, museli zaměstnanci PR oddělení brzy vyvracet dezinformace ohledně antihmoty. CERN se rozhodl mimořádný zájem veřejnosti využít ve svůj prospěch. Uvádění dezinformací na pravou míru proměnili v příležitost zvýšit povědomí o reálných faktech z oblasti částicové fyziky a skvělou možnost prezentovat informace o výzkumu i o instituci samotné. CERN začal intenzivně komunikovat nejen na svých webových stránkách, ale také na sociálních sítích. Výsledkem byl například průměrný denní přístup na webových stránkách CERN přes 200 tisíc návštěvníků ze 185 zemí světa v roce 2010 či zvýšení fanoušků LHC na Twitteru o 30 tisíc za jeden den při uvedení přímého přenosu CERN LHC First Physics.
Když se vrátíme zpět k členům generací Y a Z a jejich názorům na vědu a vědce, musíme konstatovat, že oproti vidění vědce je vnímání samotných technických a přírodovědných oborů mladou generací o něco pozitivnější. TPO, zejména pak technika, jsou sice považovány za náročné, vyžadující vrozené nadání, ale také jako důležité pro společnost, perspektivní a umožňující uplatnit vlastní kreativitu. 
Příjemným překvapením je, že pro studenty nejsou při volbě povolání nejdůležitější vydělané peníze, ale možnost dělat, co je baví, co je bude naplňovat a co jim jde. Finanční ohodnocení a perspektivu oboru studenti samozřejmě také berou v potaz. Při volbě dalšího oboru studia berou studenti SŠ v úvahu především své schopnosti, ale také jsou ovlivněny rodiči, staršími kamarády a okolím obecně. 
Pro generaci Y a Z jsou vzory ostatně velmi důležité. K motivaci ke studiu TPO je dobré jim tedy představovat ty pracovníky, kteří jim jsou co nejbližší, a to jak věkem, tak způsobem života. Ti mohou popřít zažité stereotypy nejen o tom, kdo jsou to vědci, ale také o obsahu práce v TPO. Lidé angažovaní v TPO vnímají svou práci jako dobrodružství, hovoří o radosti a nadšení z objevů a tvůrčích výsledků, o vzrušujících okamžicích při hledání odpovědí na všechno, co je zajímá. Jedním slovem lze jejich pocity shrnout do slova „zážitek“. A to je přesně to, po čem mladí dnes prahnou. V době, kdy si může výdobytky moderní doby, po kterých předchozí generace mnohdy marně toužila, dovolit téměř každý, je nyní pro mladé podstatnější něco zažít. 
Musíme se tedy snažit zbourat mýty o TPO, které ve společnosti panují. Dnes je nabídka takových „zážitkových“ aktivit poměrně široká i v ČR. Především vysoké školy (i díky financování z grantů) realizují široké spektrum těchto akcí. Je potřeba však vždy dbát na to, pro jakou cílovou skupinu je akce určena a co je jejím cílem. Na aktivity s tzv. „wow efektem“, které mají zažehnout prvotní zájem o TPO a ukázat, že věda a technika mohou být zábavné, je vhodné vzít celou třídu. Již zaujatým studentům pak doporučíme více sofistikované aktivity. Podstatné je začít s motivací co nejdříve. K rozhodování o směrování studia dochází mezi 13 – 17 lety, ale zaujetí pro daný směr či obor se formuje již kolem 10. (11.) roku. Je přínosné, pokud je první kontakt s daným oborem pozitivní. Děti jsou pak schopny přijmout fakt, že pro poznání, krásné pokusy a další zážitky je potřeba i tvrdá práce.
Klíčovým činitelem v motivaci (či demotivaci) žáků k TPO je samozřejmě učitel, přičemž jeho vliv je nejsilnější na druhém stupni ZŠ a na počátku studia na SŠ. Studenti sice většinou hodnotí své učitele jako odborníky pro daný obor, stěžují si však na nezáživnost a nenázornost výuky (k čemu mi to bude?), malé využívání techniky (pc, interaktivní tabule), omezení se na strohé diktování textu či předčítání z učebnice. Ideální učitel by pak dle názorů studentů měl být autorita z profesního i lidského hlediska, měl by umět komunikovat s mladými lidmi, měl by látku umět podat nevšedním způsobem a být dostatečně kreativní, aby neučil stále stejným způsobem, měl by být přímý a umět přiznat, že něco neví.
Způsob výuky přírodovědných a technických předmětů je ostatně jedním z důvodů nezájmu je dále studovat a profesně se jim věnovat. Dle testů PISA z roku 2006 sice čeští žáci mají nadprůměrné vědomosti z přírodních věd, avšak chybí jim vědomosti o přírodních vědách samotných. Dokážou si osvojit teorie a dílčí poznatky, avšak nedokážou jednotlivé znalosti propojovat, vytvářet hypotézy, využívat výzkumné metody k jejich ověřování, včetně experimentů, interpretovat získaná data a formulovat závěry. Jinými slovy se žáci o přírodních jevech pouze učí, ale nemají téměř možnost je sami pozorovat, zkoumat, objevovat a tím se zároveň učit vědecký metodický přístup k řešení problémů. Důsledkem je mimo jiné téměř absence logického a kritického uvažování a jen slepé „biflování“ informací bez jejich hlubšího pochopení. Od roku 2006 do roku 2009 se výsledky český žáků v přírodovědné gramotnosti zhoršovaly, avšak dle výsledků testů PISA 2012 se začínají mírně zlepšovat.
Již v roce 2007 dospěla pracovní skupina Evropské komise vedená Michelem Rocardem ve své zprávě k závěru, že je potřeba změnit styl výuky přírodovědných a technických předmětů z deduktivního na tzv. „inquiry based“ (IBSE = inquiry based science education, česky uváděno jako tzv. badatelsky orientovaná výuka = BOV). Bylo prokázáno, že tento přístup výrazně zvyšuje vědomostní úroveň i zájem žáků o tyto obory, motivaci pedagogů a je efektivní od zdatných po nejslabší žáky. Tato metoda byla ověřena řadou evropských projektů. Jedním z prvních byl SINUS Transfer, který byl realizován v Německu ve dvou fázích mezi roky 2003 – 2007. Program byl zaměřen na matematiku a jeho výsledkem bylo výrazné zlepšení německý žáků v mezinárodních srovnávacích testech v matematické gramotnosti. 

V České republice se v posledních letech badatelsky orientované výuce věnovala pozornost v několika menších projektech. Jako jeden z pilotních projektů ověřil tuto metodu také celorepublikový projekt Podpora technických a přírodovědných oborů (PTPO). Stejně jako všechny aktivity PTPO prošel i projekt zaměřený na BOV nezávislou odbornou evaluací. Na základě realizace tohoto ověření BOV v českém prostředí doporučují odborníci zařazovat hodinu vedenou BOV cca jednou měsíčně. Příprava hodiny metodou BOV je velmi náročná a vzhledem k množství probírané látky by se nestihlo vše probrat. Zařazení takové hodiny jen občas zároveň působí na žáky motivačně – na hodinu se těší, jsou více ochotni zapojit se do přípravy hodiny.
Zaujmout generaci současných žáků a studentů pro technické a přírodovědné obory není věc lehká, ale ne nemožná. Abychom ale dosáhli toho, že na vysokých školách bude tyto obory studovat dostatek kvalitních studentů, kteří se oboru budou věnovat profesně i po ukončení studia, je potřeba zapojit všechny, kdo mohou mladé lidi k tomuto kroku motivovat. Zcela nepochybně by mělo dojít i na systémové kroky, například v přípravě učitelů. Stále musíme mít na paměti, že účast na jedné akci, nic nezmůže. Motivovat musíme po celou dobu školní docházky a ještě lépe je začít u ještě menších dětí. Jinak budou efekty pouze malé a ne dlouhodobé. Studie společnosti McKinsey z roku 2010 přímo uvádí, že výsledky českého základního a středního školství klesají, což ohrožuje ekonomickou konkurenceschopnost České republiky, přičemž výhled do budoucna je negativní a odkládání řešení znamená vysoké náklady.
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