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CZ.1.07/2.3.00/45.0035
Badatelsky orientovaná výuka ve školním a neformálním vzdělávání

AUDIOVIZUÁLNÍ WORKSHOP – Komunikace a prezentace


V současné době je snadné vyrobit si vlastní audiovizuální projekt. Jak dosáhnout toho, aby se na něj se zájmem podívalo co nejvíce zvědavých očí?
Jak prezentovat školu, instituci, výsledky pedagogické práce, zajímavou akci?

Dvoudenní workshop, kde se dozvíte, jak realizovat vlastní audiovizuální projekt od námětu přes scénář, výběr techniky, natočení a střih.

Vedou Mgr. Jana Strýčková, dramaturg České televize a Mgr. Veronika Müllerová, režisér, kameraman, střihač.

1. Komunikace a prezentace je součástí úspěchu každé činnosti
„Nelze nekomunikovat. Každé chování je komunikace. A proto, že neexistuje nechování, nemůže neexistovat komunikace.“           

                                                                                      Paul Watzlawick

Komunikace je nedílnou součástí každé činnosti. Úspěch bohužel, nezávisí pouze na kvalitě  projektu, na odborných schopnostech, nebo na dostatečných zdrojích financování. Současný svět je zahlcen nejrůznějšími sděleními a informacemi. Přes veškerý rozvoj elektronických médií a technologií patří k velkým ironiím dnešní doby, že komunikace se stává čím dál obtížnější. Nedostatečně se vysvětlují cíle a záměry, celá řada problémů pramení z neschopnosti srozumitelně a přesvědčivě komunikovat. Chyby v komunikaci a následné prezentaci mívají fatální důsledky a v konečném efektu mohou znehodnotit i výsledky špičkové vědecké práce.
Předmětem komunikace jsou data, informace, znalosti a postoje. Data jsou zjednodušeně řečeno holá fakta, informace dávají data do souvislostí a přidělují jim konkrétní význam. Pokud umíme pracovat s informacemi, víme jak je využít, pak máme znalosti. K informacím a znalostem pak zaujímáme různé postoje a nějak se při předávání či využívání informací chováme. Důležité však je, že komunikace je oboustranný proces, který má za cíl dorozumět se.  

Komunikujeme za účelem předávání vědomostí a poznatků. Chceme přesvědčit o svých myšlenkách, idejích, informovat o výsledcích naší práce. Po obdobích, kdy se příliš nedbalo na formu sdělení, přichází mnohdy opačný extrém, kdy forma získává převahu nad obsahem. Dospěli jsme do věku formálně a technicky dokonalých prezentací a zapomínáme na tisíce let stará pravidla umění rétoriky. Věnujeme spoustu času studiu manuálů, učíme se ovládat techniku a elektronická média, ale zapomínáme přirozeně komunikovat – tedy mluvit. Ani sebedokonaleji připravená prezentace není zárukou úspěchu. Úspěch přichází teprve se schopností zaujmout a přesvědčit posluchače. A k tomu potřebujeme ovládat výrazové prostředky osobní komunikace, techniku hlasu, své emoce i tělo. Umění ovládat stejně bravurně digitální techniku i přirozené prostředky komunikace je předpokladem pro úspěšnou prezentaci v jakémkoliv oboru.
2. Média

Pojem média odkazuje ke slovu médium (z lat . medius = prostřední), jímž se obecně označoval zprostředkující činitel, zprostředkující prostředí: vše, co umožňuje komunikaci, co slouží jako prostředek k uchování a přenosu sdělení v prostoru a čase.
Masmédia, masová média (z angl. mass media = hromadné sdělovací prostředky) představují souhrn médií užívaných v procesu masové komunikace, které zprostředkovávají a rozšiřují informace a sdělení široké veřejnosti.

Obecně jsou do masmédií řazeny noviny, časopisy, rozhlas a televize, ale patří sem i knihy, film, video, veškeré druhy masově šířených obrazových a zvukových záznamů (dnes mj. CD-ROM, internet) a ostatní tiskoviny (např. letáky) tištěné a rozšiřované ve vysokém nákladu.

Rozlišují se média tištěná a média elektronická, do nichž se v poslední době zařazuje také email a internet.
Multimédia (z lat. multi = mnohý) představují integraci většího počtu dosud známých médií, tj. tisk, rozhlas, televize, film, zvukové a obrazové záznamy v jednom uživatelském prostředí: např. internetové zpravodajské portály kombinující vizuální (psané slovo, grafika, doprovodné fotografie) a auditivní prvky (reportážní videonahrávky, hudba, záznamy mluveného slova) .

Uživatelským prostředím multimédií je dnes především počítač s multimediálním vybavením, tj. počítač, jehož hardware a software umožňují kvalitní reprodukci zvuku i obrazu a který má přístup k digitalizovaným multimediálním informacím buď přímo z nosiče, nebo on-line napojením na vzdálené zdroje (např. prostřednictvím www stránek na internetu).
3. Osobní prezentace  
Předpoklady úspěšné prezentace 
1. Určení cílové skupiny

2. Příprava, model a struktura prezentace

3. Určení formy a stylu
4.  Výrazové prostředky prezentujícího na veřejnosti

Cíl, cílová skupina 

Určení cílové skupiny „široká veřejnost“ příliš nesvědčí o pochopení problematiky komunikace. Správné určení cílové skupiny je klíčem k úspěchu, šetří čas a zvyšuje efekt výsledné prezentace. 

Ještě před stanovením formy a obsahu je nutné určit si cíl prezentace. Základní funkcí komunikace je informovat. Relevantní a užitečná informace je ta, která posune posluchače z počátečního bodu A k cíli – tedy k bodu B. Každá úspěšná prezentace musí začít myšlenkou na konečný cíl. Už na začátku musíme mít cíl neustále na zřeteli. 

Nejčastější chyby komunikace

· Špatně zvolený, nekonkrétní cíl

· Není jasné, co přesně prezentací chceme sdělit

· Komunikace je zatížená velkým množstvím detailů

· Neúměrná délka prezentace

Snaha definovat od samého začátku jasné a zřetelné cíle vede k úzkému vymezení tématu, k určení jasné, konkrétní informace, kterou by si mělo publikum z prezentace odnést a zapamatovat. Jakýkoliv bod komunikace, který nepodporuje konečný cíl bychom měli eliminovat.

Analýza publika

Ke správnému určení cíle nám pomůže analýza publika. Čím více informací o publiku získáme, tím lépe můžeme zohlednit jejich zájmy a obsah prezentace přesněji zacílit. K dispozici bývá obvykle několik zdrojů  je dobré využít všech možností k dokonalé analýze publika. Získané poznatky by se pak měly odrazit jak ve stylu a způsobu komunikace, tak i ve formě a pojetí prezentace.

Analyzované postoje publika

· Jak vyhraněné mohou být postoje publika k danému tématu?

· Je téma pro dané publikum kontroverzní?

· Jak je téma pro dané publikum důležité?

· Dá se očekávat silná oponentura, nebo spíš kladné přijetí tématu?

· V jaké odborné úrovni je publikum schopno dané téma vnímat?

· Má již publikum o daném tématu nějaké informace?

· Proč se tento typ publika o dané téma zajímá?

· Nakolik může téma ovlivnit jejich odbornost, kariéru, atd.?

Znalost publika následně určuje názornost výkladu, rozsah informací, úroveň odborné terminologie či množství vysvětlujících příkladů.

V úspěšné komunikaci nestačí pouze předem analyzovat publikum, ale je důležité sledovat jej i během samotné prezentace. Pokud posluchač občas přikývne, je nakloněn dopředu, pozorně sleduje - jsou to signály, že prezentace probíhá dobře. Pokud necítíme s publikem sounáležitost,  je dobré vtáhnout jej na chvíli do děje otázkami typu – “už jste se setkali s podobnou situací, řešili byste takový problém stejně”….atp.

Přínos sdělení publiku

Analyzujeme-li  správně publikum, musíme si při stanovení cíle uvědomit i to, co by mělo být přínosem pro danou cílovou skupinu.

Je třeba vyjít vstříc tomu, co od nás publikum očekává. Ať je zvolené téma jakkoliv náročné, na počátku každé komunikace by měla být ambice vyhovět základním lidským přáním a požadavkům. Znalost publika zahrnuje i snahu respektovat jeho specifické potřeby, Je třeba vnímat jeho aspirace, mít na zřeteli, že publikum může mít jinou motivaci, než je ta naše.

Uměním komunikace a prezentace spočívá ve schopnosti přesvědčit, že to, co je vašim cílem, může sloužit také k jejich prospěchu. Důležité je přiblížit se k zájmům publika, nebo se s nimi dokonce ztotožnit.

Příprava, model a struktura prezentace

Základním předpokladem úspěšné komunikace je příprava formátu zamýšlené prezentace. Ať už si vybereme jakýkoliv formát a jemu odpovídající výrazové prostředky, musíme si na samém počátku zvolit přesné téma, kterého se musíme při vytváření struktury prezentace striktně držet. Jakýkoliv odklon od tématu je příčinou snížené pozornosti publika a následně i menší míry pochopení našeho sdělení.K tomu, abychom téma  pregnantně sledovali v průběhu celé prezentace slouží přesná osnova. Dobrá osnova se dá přirovnat k itineráři cesty. Dodržujete – li přesně itinerář, nehrozí vám, že se odkloníte od cíle. Stejně tak sledujete – li osnovu prezentace, nehrozí vám, že v jejím průběhu opustíte dané téma. Osnova zaručuje logickou stavbu projevu, plynulý tok myšlenek během prezentace a správnou gradaci. Zpracování osnovy na samém počátku pomáhá identifikovat cíle, důvod i smysl prezentace. Zpracování alespoň základní linie osnovy pomáhá k organizaci celé struktury a logickému řazení v komunikačním procesu.

Určení formy a stylu

Máme-li vybrat formu a styl musíme akceptovat předchozí atributy správné prezentace, čili cílovou skupinu, zaměření a úroveň publika, a v neposlední řadě i čas a prostor prezentace.

Prezentovat na veřejnosti jakýkoliv projekt pomocí audiovizuálních prostředků vyžaduje přímý kontakt s posluchačem, tedy publikem. V této situaci si uvědomíme podstatný rozdíl mezi psaným a mluveným slovem. Mnoho lidí dělá chybu v tom, že podklady pro veřejnou prezentaci píše jako by se jednalo o memorandum nebo tiskovou zprávu. Při přípravě textů pro přímou osobní výpověď musíme vycházet ze známé skutečnosti, že čtenář za minutu přečte více slov, než je schopen vnímat jako posluchač. Když čteme, čteme vlastním tempem, zastavíme se, nebo máme možnost vrátit se v textu zpět, kdykoliv to potřebujeme. S poslechem je to jiné. Posluchač vnímá v určeném daném tempu a souslednosti. Vyžaduje to pozornost, která vyčerpává a může vyvolat napětí. To všechno je potřeba při psaní “pro uši”, neboli pro posluchače, vzít v potaz.

Je třeba psát v krátkých větách a k věci. Sdělený text musí vyvolat jednoznačnou obrazotvornost a představu. Ve výsledku je nutné pamatovat na pauzy, ve kterých může posluchač absorbovat předávané informace.

Slova a spojení, která při psaní podkladů volíme, je třeba dobře zvážit, protože utvářejí celkový styl prezentace.

Nevyhnutelné je hlasitě si přečíst celý text před samotnou prezentací.  Hlasité čtení nám napoví, zdali má projev správný rytmus, jak zní, zdali se text dobře vyslovuje. Slova by měla být jednoduchá a konkrétní, věty krátké. V maximální míře bychom se měli snažit eliminovat klišé. 

Výrazové prostředky komunikace

Nezřídkakdy se stává, že více výřečný, ale ne tak odborně schopný člověk překoná odborně zdatnějšího jedince jen proto, že se odborník nedovede dobře vyjadřovat a prezentovat výsledky své práce. Lepší odborník neznamená lepší řečník! 

Lidé, kteří se nebojí veřejně komunikovat, to mají v praxi určitě jednodušší, mají vyšší dávku sebevědomí a je i přirozené, že si touto vlastní extroverzí získají na svoji stranu více lidí.  Umět mluvit je důležité, ale vybírat si obsah je ještě důležitější, neboť neexistuje nic horšího, než když člověk mluví, jak se říká, o ničem, jen aby mluvil.
Všichni víme,  že existuje značný rozdíl mezi vědomostí a dovedností. Je ovšem dost těch, kteří oplývají množstvím znalostí, ale nedovedou jev praxi prosadit. 

Komunikační a další psychologické dovednosti jsou především otázkou zaměření, chtění a cviku. Velkou roli nesporně hrají vrozené předpoklady a talent, avšak o praktických dovednostech psychologie jednání a řízení platí, že i ty lze získat výcvikem, praxí, zkušeností a učením se. Dají se zkrátka naučit a nikdy není pozdě, jen chtít je někdy pro někoho pořádný oříšek.

Jazykové prostředky 

Přesvědčivost a účinnost mluveného projevu předpokládá dobrou znalost a praktické zvládnutí spisovného jazyka, a to jak v oblasti mluvnické a větné stavby, tak také v užívání zvukových prostředků a slovní zásoby. Přednést kvalitní projev vyžaduje dovednost mluvit tak, aby forma projevu byla v souladu s jeho cílem, aby odpovídala záměru mluvčího i celkové komunikační situaci. Řeč potom můžeme oživit řadou jazykových prostředků, které učiní projev srozumitelnějším, zajímavějším a názornějším. 

Mluvní projev

Při samotném projevu je základem správná práce s hlasem – vhodná modulace hlasu, správné dýchání, důkladná, ale přirozená artikulace.

Je všeobecně známo, že to JAK něco říkáme je stejně důležité jako to, co říkáme. Jde o obvyklý, ale nerovný vztah mezi obsahem a formou. Pokud tón hlasu a řeč těla není v souladu s obsahem prezentace, může se stát, že publikum úplně nepochopí, oč jde a komunikace se mine svým cílem. Naučit se pracovat s hlase může výrazně ovlivnit výsledek sdělení a úspěšnost prezentace. 

Posazení hlasu

Většina lidí má posazený hlas ve střední poloze. I když posazení hlasu je nám dáno a nelze jej příliš ovlivnit, je možné dát mu mírně odlišné zabarvení a tím posílit příjemnost poslechu nebo věrohodnost sdělení. Je prokazatelné, že čím více se řečník soustředí a dává si záležet na svém projevu, zvyšuje se posazení jeho hlasu, což není pro publikum nijak příjemné. Je proto dobré ovládat své napětí a myslet na příjemnou polohu posazení hlasu během celého projevu. 

Tón hlasu

Celkový charakter posazení hlasu a jeho síly určuje tón hlasu, který se během prezentace mění v závislosti na míře energie, kterou do sdělení vkládáme.

Modulace

Modulace znamená změnu způsobenou jiným zabarvením a sílou hlasu. Hlasová modulace zabraňuje monotónnosti a přispívá k oživení a atraktivitě projevu.

Artikulace

Správné vyslovování, čistá a zřetelná výslovnost je podmínkou dokonalého verbálního projevu.

Neverbální projev

Kromě našeho verbálního projevu je ovšem nezanedbatelný ani projev neverbální, a sice mimika, gesta a celkový postoj během projevu. To vše dokáže o naší osobě a našem vlastním postoji k tomu, co sdělujeme, vypovědět mnohem více než samotná slova. Abychom posluchače získali na svoji stranu, je třeba překonat trému a nejistotu z veřejného vystupování, aby byl náš projev sebevědomý a přesvědčivý. Zatímco přirozená tréma posouvá řečníka k lepším výkonům, svazující tréma dokáže zmařit celkový projev. 
4. Žánry audiovizuální prezentace

Prezentace již není chápána pouze jako slovní projev podpořený obrazovou projekcí pomocí počítače a  dataprojektoru.

Tvorba audiovizuální prezentace, dokumentu nebo reportáže dnes není doménou pouze 
profesionálních filmových studií. Vývoj techniky posunul cenovou hladinu dostatečně 

kvalitních prostředků nutných pro realizaci natáčení a zpracování získaného materiálu na dostupnou úroveň. Proto je již dnes možné vytvořit prakticky jakýkoliv žánr audiovizuálního díla na téměř profesionální úrovni. Takovýto projekt pak je možné prezentovat na různých stupních profesionální kompetence prostřednictvím multimédií.
Omezení spojená s tvorbou videa  již nejsou převážně technická, ale posunují se 

do sféry znalostní. Dokumentaristické odvětví se stalo dostupným všem amatérským 

zájemcům o tuto problematiku. Prakticky v každé rodině je nejméně jeden majitel 

technicky vyspělého fotoaparátu nebo videokamery. Tato masovost do jisté míry 

způsobuje i degradaci filmového umění na kvantitativní rutinu získávání záběrů 

z rodinných akcí.  

Přesto lze v amatérských podmínkách vytvářet výstupy pozitivně přijímané veřejností. Masovost internetu navíc podporuje jednoduchost distribuce vytvořených produktů.
 ZPRÁVA

Zpráva je informace o události nebo jevu, který se buď již stal, nebo informuje o situaci, která se teprve chystá. Odpovídá na základní otázky: kdo, co, kde a kdy. Rozšířená zpráva pak ještě na jak a proč. Zpráva by měla zachovávat věcnost, přesnost, úplnost a citovou neutrálnost. 

Audiovizuální zpráva má v zásadě tři hlavní podoby: zpráva čtená, zpráva obrazová (šot se zvukovým komentářem) a zpráva kombinovaná.

Šot (z angl.sho = výstřel, záběr, snímek) je nejkratší útvar audiovizuální žurnalistiky.  Jde o pohotové, stručné a věcné audiovizuální sdělení o společensky důležité nebo zajímavé události. V televizním zpravodajství byl šot úzce spojen s 16mm filmovou výrobní technologií a s přechodem na digitální techniku byl nahrazen výrazem aktualita nebo krátká zpráva.

ANKETA

Anketa je žánrová forma rozhovoru, která se využívá k bezprostřednímu zjištění názorů více osob, zpravidla náhodně vybraných. Respondenti odpovídají obvykle na stejnou anketní otázku. Na rozdíl od besedy nemají dotazovaní možnost seznámit se s názory ostatních účastníků ankety a reagovat na ně. Anketa se často využívá jako expozice dalších publicistických žánrů, zejména besedy. Zjištění získaná anketou nelze zobecňovat a ztotožňovat s veřejným míněním celé populace.

REPORTÁŽ

Zjednodušeně řečeno je reportáž svědecká výpověď konkrétního zážitku. Audiovizuální reportáž je nejfrekventovanější zpravodajsko-publicistický žánr s výraznou informativně-analytickou funkcí. Vychází z autentického svědectví autora o faktech tvořící dějovou linii události. Je charakterizována formální rozmanitostí používaných vyjadřovacích a výrazových prostředků. Mnohdy událost sama není cílem, ale záminkou reportáže k odhalení příčin a následků, které způsobila. Z hlediska autorského ztvárnění rozlišujeme reportáž analytickou, investigativní, kritickou, psychologickou, popisnou, někdy i uměleckou.

 ROZHOVOR

V audiovizuálních médiích často uplatňovaný druh dialogu, kdy mají partneři na rozdíl od diskuse jasně stanovené role tazatele a odpovídajícího. Zpovídaná osoba je buď veřejně známá  nebo v něčem vynikající, jejíž názory mohou zaujmout. Rozhovor iniciuje autor, který volí téma interwiev, klade otázky, zachycuje atmosféru setkání a osobitost zpovídaného, zaznamenává a zpracovává odpovědi. Autor rozhovoru může ovlivnit řazení i konečnou formu odpovědí a dává tak výsledné podobě rozhovoru svou identitu. Přitom však musí zachovat co nejpřesnější reprodukci a typický projev zpovídaného a nesmí měnit smysl sděleného.

Rozlišujeme základní formy interwiev: Čistý dialog, monologický (s vypuštěním otázek autora), rozprava (autor má rovnocenné postavení, klade rozsáhlejší otázky).

Audiovizuální interwiev může být tzv. live – tedy naživo – většinou se ani při záznamu nesestříhává, nebo předem připravený a sestříhaný. 

 DISKUSE

V rovině audiovizuální žurnalistiky jde zpravidla o rozhovor polemického charakteru dvou nebo více účastníků, někdy řízená redaktorem (moderátorem).

 BESEDA

Jde o označení žánrové formy rozhovoru více než dvou účastníků, připravená a vedená jedním z nich, vedoucím besedy, tj. redaktorem (moderátorem). Ostatní účastníci besedy jsou zpravidla odborníky v problematice, jež je tématem besedy. Cílem besedy je analyzovat zpravidla závažný společenský problém z různých hledisek, zaujmout k němu stanovisko a eventuálně naznačit možnosti jeho řešení. Rozhlasová nebo televizní beseda je často spojena s přímými telefonickými vstupy diváků (posluchačů) do vysílání, které umožňují zaujmout stanovisko k projednávané problematice nebo položit účastníkům otázku. Úkolem vedoucího besedy je respektovat zájmy posluchačů a diváků a dbát, aby všichni účastníci besedy měli stejná práva při vyjadřování svých stanovisek a aby se neodchylovali od ústředního tématu. Při výměně názorů zůstává vedoucí besedy v tzv. neutrální pozici.

Beseda vyžaduje důkladnou přípravu, vedoucí většinou dohodne předem s účastníky základní teze, časový plán a obvykle uvede posluchače i účastníky do problematiky.
 DOKUMENT
V audiovizuální tvorbě je dokument obecné označení pro všechny žánry založené na principu dokumentárního zobrazování skutečnosti metodou přímé a konkrétní svědecké výpovědi v podobě autentického, průkazného a faktograficky co nejplnohodnotnějšího obrazu a zvuku. Autorský záměr se uplatňuje zejména při výběru faktů, objevování nových vztahů a vzájemných souvislostí. 

V dokumentu rozlišujeme tři základní realizační postupy: 

a/ bezprostřední, autentické reportážní natáčení zpravidla jedinečných a neopakovatelných událostí, do jejichž průběhu nemůže autor nijak zasahovat ani je upravovat.

b/ upravené, rekonstrukční snímání, jemuž předchází obvykle důkladné studium materiálů a promyšlený přístup k zobrazení jevu, včetně účelné úpravy, rekonstrukce či inscenace jeho důležitých momentů, aniž by přitom byla deformována jeho autenticita a pravdivost.

c/ střihový postup využívající archivní obrazové a zvukové materiály (statické i kinetické, mnohdy i amatérské záběry nebo zatím nepublikované dokumenty) k novému pohledu a hodnocení historických událostí doby.

Audiovizuální nehraná tvorba zahrnuje oblast žánrů  informačních  (zpravodajství), publicisticko-dokumentárních (sociálně analytické, publicistické a dokumentární snímky), edukativních (didaktické, populárně naučné a vědecké snímky) a účelových (např.veškerá reklamní produkce).

Spojení slova a obrazu v audiovizuální tvorbě

V současné době patří k nejčastějším způsobům auditivní prezentace slova tzv. synchron, asynchron a komentář.

Synchron

je obecně vnímán jako výpověď respondenta se synchronním zvukem, která odpovídá obrazové složce záběru. 

Asynchron a komentář

jsou doprovodným slovem redaktora. Text namluvený redaktorem je pokrytý obrazovým materiálem. Obecně je přitom asynchronní jakýkoli zvuk, který přesně neodpovídá obrazové složce daného záběru. Asynchronním se tedy může stát i rozhovor, pokud jeho část pokryje střihač obrázky.

 Stand-up 

 Stand-up představuje nejužívanější vizuální prvek reportáže nebo kratší audiovizuálního žánru. Je vytvářen záběrem na redaktora v polocelku (od pasu nahoru), který je umístěn většinou na kraji obrazového rámu. Pozadí pak tvoří prostředí, ve kterém se reportér nachází, přičemž je kladen důraz na to, aby byly viditelné prvky, jenž by pomohly dané prostředí identifikovat. S důrazem na identifikaci prostředí je tak základní funkcí stand-up zdůraznit přítomnost reportéra v místě události, a tím ji legitimizovat a autentizovat. Obecně je stand-up založen na ikonickém charakteru prostředí. Může být natáčen přímo v místě události, což posiluje strategii autentizace, nebo se v záběru mohou vyskytovat vizuální objekty, které událost asociují, a tím je podporována strategie legitimizace.  

Pozadí stand-up může být vytvářenou autentickým zobrazením (v reportáži 

o zbourané budově bude v pozadí ona budova), ikony (v reportáži o platech lékařů bude 

v pozadí budova nemocnice), identifikátory (v reportáži o konkrétním úřadu bude v pozadí 

stěna a na ní čitelná cedule identifikující ten konkrétní úřad) nebo jinou alternativou, 

kterou může tvořit např. verbalizace – „právě se nacházíme“, popřípadě verbalizace 

doplněna gestikulací. Pozadí stand-up nemusí být vždy statické, pokud je reportér přímo 

v místě události, která stále probíhá, je stand-up snímán tak, aby byl děj v pozadí 

rozpoznatelný. Dynamizace lze dosáhnout také akcí samotného redaktora, který může 

stand-up doplnit vlastním pohybem.
Technická část
Jaké technické vybavení vybrat pro váš projekt?

Už na začátku - při vzniku námětu, scénáře, případně storyboardu musíme uvažovat, jaké možnosti bude mít naše technické vybavení. V následujících kapitolách se seznámíme s několika aspekty důležitými pro výběr techniky.

Co budeme potřebovat?

Kamera (případně dvě kamery)

Stativ

Světla

Mikrofon (mikrofony)

Počítač a střihový program

Kamera

Udělejme si malý exkurs do světa videokamer od těch nejmenších a nejlevnějších, které slibují množství různých funkcí a profesionální rozlišení až po ty drahé a větší, které zvolí ke své práci profesionál.

Dnešní obrazový standart ve videu je HD, tedy rozlišení při poměru stran 16 : 9 je 1080 x 1920.

Připomeňme si, že ještě docela nedávno byl TV standart PAL – tedy 576 x 720 a poměr stran 4 : 3.

V HD rozlišení můžeme dnes pořídit kameru řádově za několik tisíc korun. Co nás ale čeká, když si nejlevnější kameru pořídíme?

NA CO BUDEME DÁVAT POZOR PŘI KOUPI KAMERY?

SNÍMAČE (ČIPY)
Nejdůležitějším prvkem kamery je snímač, který zachycuje obraz a pomocí dalších procesorů se převádí do digitální podoby. U digitálních kamer se používají především dva typy snímačů: CCD a CMOS. Dá se říci, že snímač CMOS je v některých ohledech lepší, neboť může poskytnout vyšší rozlišení a má nižší spotřebu a lepší citlivost na světlo. Ovšem zatím se u CMOS čipů objevuje vada „rolling shuter“, která zkresluje (pokřivuje) objekty s výraznou vertikálou při rychlých pohybech. Běžné amatérské kamery mají jeden snímač, který zaznamenává všechny barvy dohromady. Lepší kamery mají 3 snímače (označení 3CCD / 3CMOS). Tři snímače poskytují mnohem lepší obraz (v porovnání s jedním čipem stejné velikosti), neboť se zde každá ze základních tří barev zaznamenává na jeden snímač (obraz je rozdělen na 3 barvy – RGB).

Firma Panasonic vyvinula nový čip MOS, který by měl spojovat výhody obou čipů. Např. firmy Canon a Sony dávají dnes do amatérských kamer již většinou pouze jeden čip (CMOS), který je však větší, než dříve používáné čipy. Dosahuje se tak kvality starších tříčipových kamer.

Důležitý tedy není jen počet (jednočipová nebo tříčipová kamera), ale i velikost čipů (snímačů)

ROZLIŠENÍ

Další důležitou vlastností je rozlišení. Dříve běžné kamery zaznamenávaly obraz v rozlišení 720x576, respektive v takovémto rozlišení se obraz ukládal na kazetu (DV) – rozlišení snímače bývá často jiné. V současné době již plně nastupuje technologie FULL HD. Plný HD formát (Full HD) má rozlišení 1920x1080 bodů a je označován 1080i nebo 1080p. 

STABILIZÁTOR
Užívají se dva typy stabilizátoru obrazu: optický a digitální. Digitální stabilizátor většinou snižuje rozlišení záznamu a obraz je často „trhaný“, proto je mnohem lepší optický stabilizátor obrazu.

MANUÁLNÍ FUNKCE
Pro lepší práci by měla kamera mít manuální funkce, především ostření, zoom a expozice – kroužek na objektivu. Doporučuji také manuální nastavení bílé, gain, shutter, ND filtry.
VSTUP PRO MIKROFON
Pokuste se vybrat takovou kameru, která má zabudovaný vstup pro externí mikrofon, protože zabudovaný mikrofon v kameře není vhodný pro zaznamenávání kvalitního zvuku.

JAK DOBŘE DRŽET KAMERU?

Základem kvalitního obrazu je klidné držení kamery. Pokud se rozhodneme použít kameru bez stativu, musíme se naučit přístroj dobře držet. Čím je kamera menší a lehčí, tím je těžší udržet ji v klidu. Čím větší hmotnost kamera má, tím klidnější záběr „z ruky“ je kameraman schopen natočit. Profesionální kamera má v průměru hmotnost několik kilogramů. Kameraman ji má položenou většinou na pravém rameni, pravou ruku zasunutou ve třmenu z pravé strany objektivu, levou drží ostřicí kroužek objektivu a očnici hledáčku má přiloženou k oku. Hledáček je posuvný, lze se do něj dívat pravým nebo levým okem. „Dotykových“ míst mezi kameramanem a kamerou je tedy několik.
Důležitým pravidlem je, že kameru vždy držíme oběma rukama. Ve většině případů videokameru o hmotnosti asi 1200 až 1300 gramů a méně, držíme pravou rukou pod třmenem. Levou rukou přidržujeme videokameru za objektiv nebo ze strany a ovládáme důležitá tlačítka a funkční prvky. Pokud natáčíme, je-li to možné, stojíme vždy pevně na obou nohou (mírně rozkročených, zhruba ve vzdálenosti ramen). Videokamera tak zůstane v potřebném klidu. Ruce i paže se snažme mít pevné, nikoliv však křečovité nebo zatnuté. Pokud chceme mít obraz stabilizovaný, opřeme ruce o osu těla. Mějme na paměti, že stabilizátor obrazu odstraní pouze jemný třes videokamery. Čím je výsledný obraz klidnější, tím působí profesionálněji a neodvádí pozornost diváka od děje.

A ještě jedna rada: Nechme si čas na vydýchání, nemá smysl točit záběry ihned po rychlé chůzi nebo běhu. Záběry budou roztřesenější a možná i nepoužitelné k dalšímu zpracování. 

STATIV A KAMERA NA STATIVU


Pokud budeme chtít stativ, na kterém se má kamera plynule pohybovat ať už v horizontálním, vertikálním, či diagonálním švenku (ŠVENK – plynulý pohyb kamery z jednoho bodu do druhého), budeme muset počítat opět s nemalou investicí. Dobrý stativ má pevné nohy z kvalitních materiálů, u kterých se jednoduše a účelně dá měnit jejich velikost a stativovou hlavu, která by měla mít možnost dokonale plynulého pohybu (fluidní hlava).

Ideální je možnost změny zátěže jak u vertikálního tak u horizontálního pohybu. Některé stativy mají umístěno zoomovací zařízení na „švenkpáce“, což umožňuje pohodlnější práci např. ve studiových podmínkách.

Pokud zvolíme levnější stativ, pamatujme na to, aby se nohy daly dobře zafixovat a při natáčení nám kamera díky pohybu nohou na hladké ploše nespadla.
SVĚTLO

Kdyby nebylo světlo, nebyl by film. Světlo je úplně první předpoklad pro práci s kamerou. Ideální je světlo přirozené – denní. To nám ale někdy nedostačuje, nebo natáčíme v prostoru, který denním světlem ani nedisponuje. Proto použijeme světlo umělé. 

Umění práce se světlem je první předpoklad dobrého kameramana. Proto pokaždé promýšlíme, jak bude záběr osvětlen – ať už jde o záznam přednášky, dokumentární či hraný film.

Pokud bude záběr nedostatečně, či nevhodně osvětlen, nesetkáme se s úspěchem.

Co musí vědět kameraman o střihové skladbě?

Byl by omyl myslet si, že dobrý střihač zpracuje jakýkoliv materiál do dokonalého celku. Samozřejmě, že dobrý střihač může natočenému materiálu výrazně pomoci, ale pokud kameraman nebude ctít alespoň základní skladebně-obrazová pravidla, nemůžeme počítat s nejlepším výsledkem. 

To znamená, že kameramanovi nestačí záběr dobře zaostřit, exponovat, komponovat, zvolit správný rakurs kamery (postavení kamery vůči objektu – podhled, nadhled), ale musí už při kameramanské práci přemýšlet jako střihač.

POZNÁMKA: vycházíme ze situace, kde se tzv. filmový štáb skládá z minimálního počtu zúčastněných. Kameraman je zároveň scénárista, režisér a posléze střihač, nebo spolupracuje jen s redaktorem.

(Samozřejmě, že u natáčení hraného filmu musí být už předem střihová skladba zřejmá režisérovi, který má mít co nejpřesnější představu o výsledném díle.)

Každopádně platí základní pravidlo: čím je natáčení předem promyšlenější, tím bude střih snadnější a nebudeme se trápit s nedostatkem použitelných záběrů. 

Kompoziční nedostatky
Pro informaci o umístění postavy nebo objektu v prostoru je důležité, aby se divák vždy správně orientoval. K tomu slouží celá řada pravidel, které směřují k zachování tzv. jednoty pohledů. Ke znalosti základů střihové skladby patří i perfektní ovládání těchto pravidel. Je pak na nás, zda tuto znalost využijeme jejich dodržováním, nebo vědomým funkčním přestupováním.

Efekt vázy
Opakujeme-li několikrát záběry na dvě osoby s vázou uprostřed, střídá se záběr A se záběrem B. Váza společná pro oba záběry nepříjemně přeskakuje při střizích z jedné strany obrazu na druhou.


 Obličej na obličej
Obecně platí, že pro návaznost záběrů je velice nepříjemné, jestliže se jejich náplň změní jen nepatrně. Tudíž pokud střihneme i dva detailní pohledy na tentýž obličej, jeden čelní a druhý tříčtvrteční profil, navíc kompozičně poněkud posunuté, vznikne při střihu viditelné škubnutí v obraze.

   

Střih po ose
Malé změny v obsahu záběru jsou nežádoucí. Nebude tedy působit dobře, když přiblížíme záběr ve směru pohledu a změníme záběr z C na AZ, nebo PC na PD.


 

Pravidlo osy
Osou rozumíme směr vzájemného pohledu, např. při rozhovoru dvou osob. Všechny záběry rozhovoru musí být natáčeny z prostoru na jedné straně této osy.



 

 

 

 

 

Kompozice záběru v pohybu
Pokud se předmět našeho zájmu pohybuje, je nutné zachovat před ním více místa než za ním.
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Ovšem jiná situace nastane, pokud sledujeme objekt a ten nám vyjede ze záběru. V tomto případě by (např. auto) mělo vjet do následujícího záběru na opačné straně.
Pokud třeba sledujeme honičku dvou aut, nesmí se směr pohybu žádného z nich změnit do protisměru, došlo by k dezorientaci diváka. Toto je častý úkaz např. při sportovních přenosech v komerčních televizích, avšak ve filmu je to nepřípustné. Stále zde platí pravidlo nepřekročení osy.

Každý záběr musí mít začátek a konec

Záběr někde začíná a někde kočí. Na toto pravidlo nikdy nezapomeneme zvláště u dynamických záběrů (pohyb kamery). Každý pohyb kamery ať začíná a končí z klidové pozice. To, že potom třeba střihač klidovou pozici nepoužije, už může být výrazový prostředek střihu, ale každopádně přibude problémů, pokud je klidová pozice při střihu potřebná a chybí.

PŘÍKLAD: 

Jízda – kamera se zapne, záběr začíná v klidové pozici, rozjíždí se pohyb kamery, ustává pohyb kamery, jízda stojí, kamera jede, kamera stojí. Platí stejně, pokud natáčíme s kamerou např. v chůzi.

Švenk – kamera se zapne, kamera začíná v klidové pozici, švenkujeme: předem víme, z kterého do kterého bodu a švenk je plynulý, došvenkujeme do cílového bodu, cílový statický záběr a pak se teprve kamera vypne. Platí samozřejmě jak pro kameru v ruce, tak pro kameru na stativu.

Zoom: kamera se zapne, záběr začíná v klidové pozici, zoomujeme, zoom končí, statický záběr a pak teprve vypínáme kameru.

POZNÁMKA: Zvláště začátečníci chtějí vyzkoušet všechny možnosti kamery, a proto nezřídka neustále zoomují, švenkují a to nejlépe ve všech možných kombinacích a rychlostech bez rozmyslu. Kameru pak vypínají zcela vyčerpaní a spokojení nejlépe uprostřed zoomu a švenku v jednom. Nešťastně potom zjišťují ve střižně, že téměř nemají statické záběry a zbytek je nekonečný chaos nájezdů a odjezdů na roztřesené a neostré detaily. Proto zejména začátečníkům radím vynechat pro několik prvních projektů zoom. (A pokud ho jednou začnete používat, měl by mít svoje myšlenkové opodstatnění.)

Délka záběru
Divák musí záběru v určité lhůtě porozumět, proniknout do něj rozumově i smyslově a tak, aby se dozvěděl a dotkl právě těch složek, které pro další vývoj díla autor potřebuje. Jednoduchá logická úvaha pak říká, že pokud divák záběr „nepřečetl“ v jemu vymezené době trvání, měl být delší. Snadno „čitelný“ záběr si ve výsledném díle naopak zasloužil kratší čas. Pro kameramana však platí, že ustřihnout se dá záběr vždy, nadstavit se oproti tomu dá už jen velice těžko.

Poměr velikostí záběrů

Točíme-li projekt, který nemá a nemohl mít přesně stanovenou souslednost záběrů, přemýšlíme při natáčení o možných kompozicích pro střih. Jednoduché pravidlo zde zní: lépe na sebe navazují záběry jiné, než podobné. Z toho logicky vyplývá, že pokud budeme točit například skupinu pěti lidí a do střižny přineseme 100 celků, kde neustále uvidíme všech pět lidí, a to ještě ze stejného úhlu, nedáme z toho dohromady nic, i když máme 100 záběrů. Pokud ovšem budeme stejnou skupinu točit tak, že prostřídáme velikosti záběrů a dáme přednost detailům, bude nám bohatě stačit např. 10 záběrů sestávajících z jednoho celku. Ten nám představí skupinu lidí a místo, na kterém se setkali a pak budou následovat detaily a polodetaily různých lidí ze skupiny. 

Ze zkušenosti vím, že začátečníci opomíjejí detaily v touze dostat na „stříbrné plátno“ všechno, co vidí. Je třeba si uvědomit, že „to všechno, co vidíte“ se sestává ze spousty detailů, které celek vykreslují, charakterizují a doplňují a vaše oči si je v reálném prostředí několikrát jednotlivě prohlédly. Oči diváka se už k těmto detailům ve velkém celku nemají šanci dostat. Proto atmosféru místa nemohou tak dobře zhodnotit.

PŘÍKLAD: Útulek bezdomovce. Pokud nasnímáme útulek v celcích a polocelcích, budeme vědět, že máme co dělat s nezvyklým nepořádkem. Pokud přidáme k celku detaily, zjistíme, že gauč, který v celku vypadal tak nějak „normálně“ v detailu prohryzala myš, je politý alkoholem a lezou po něm mouchy. Ve sklence v detailu zahlédneme zaschlé jídlo a mravence na stole. Najednou se nám do obrazu pomyslně dostane i pocit smradu. V detailu rámu okna uvidíme jinovatku, která se tvoří kolem praskliny a pocítíme chlad a chudobu mnohem intenzívněji, než z popisného celku. Navíc jednoduché statické záběry na sebe mohou pěkně navazovat a postupně budou gradovat atmosféru místnosti.

Je třeba si uvědomit, že jednotlivost v celku uvidí divák možná v kině na velkém plátně, ale než se naše projekty dostanou do kin, čeká nás HODNĚ DETAILŮ.

Čas reálný a filmový
Mimo televizní přímé přenosy a nesestříhané záznamy dochází při tvorbě audiovizuálního sdělení k důležité skutečnosti – zhuštění reality do menšího časového úseku. Zkratka je pro zpravodajské televizní sdělení nezbytná, bez ní by se nedaly zprávy vysílat. Není však možné zacházet s převodem reálného času do podoby příspěvku jen podle libovůle.

Hrubý střih
Natočené záběry představují pouze hrubý materiál. Při střihové skladbě provádí střihač nejprve hrubý střih. Jedná se o prosté seřazení záběrů za sebou, kdy je nutné uvědomit si základní střihová pravidla, dbát jich, ale v případě nutnosti je také rozmyšleně překračovat.

Vazba záběrů
Správně svázané záběry je možné poznat díky tomu, že si člověk přechodu mezi nimi vůbec nevšimne. (A pokud si jich všimne, bude to záměr střihače.) Obrazovou složku vymezí práce pomocí pravidel jednoty osy a charakteru osvětlení, bude se zabývat i složkou zvukovou. Při střihu si tvůrce musí uvědomovat podruhé shodu charakteru osvětlení, aby za sebe nezařadil záběry, které podmínkám shodného osvětlení a barevného podání jednoho místa a času neodpovídají.
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