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CZ.1.07/2.3.00/45.0035
Badatelsky orientovaná výuka ve školním a neformálním vzdělávání

Jaké technické vybavení vybrat pro váš projekt?

Už na začátku - při vzniku námětu, scénáře, případně storyboardu musíme uvažovat, jaké možnosti bude mít naše technické vybavení. V následujících kapitolách se seznámíme s několika aspekty důležitými pro výběr techniky.

Co budeme potřebovat?

Kamera (případně dvě kamery)

Stativ

Světla

Mikrofon (mikrofony)

Počítač a střihový program

Kamera

Udělejme si malý exkurs do světa videokamer od těch nejmenších a nejlevnějších, které slibují množství různých funkcí a profesionální rozlišení až po ty drahé a větší, které zvolí ke své práci profesionál.

Dnešní obrazový standart ve videu je HD, tedy rozlišení při poměru stran 16 : 9 je 1080 x 1920.

Připomeňme si, že ještě docela nedávno byl TV standart PAL – tedy 576 x 720 a poměr stran 4 : 3.

V HD rozlišení můžeme dnes pořídit kameru řádově za několik tisíc korun. Co nás ale čeká, když si nejlevnější kameru pořídíme?

NA CO BUDEME DÁVAT POZOR PŘI KOUPI KAMERY?

SNÍMAČE (ČIPY)
Nejdůležitějším prvkem kamery je snímač, který zachycuje obraz a pomocí dalších procesorů se převádí do digitální podoby. U digitálních kamer se používají především dva typy snímačů: CCD a CMOS. Dá se říci, že snímač CMOS je v některých ohledech lepší, neboť může poskytnout vyšší rozlišení a má nižší spotřebu a lepší citlivost na světlo. Ovšem zatím se u CMOS čipů objevuje vada „rolling shuter“, která zkresluje (pokřivuje) objekty s výraznou vertikálou při rychlých pohybech. Běžné amatérské kamery mají jeden snímač, který zaznamenává všechny barvy dohromady. Lepší kamery mají 3 snímače (označení 3CCD / 3CMOS). Tři snímače poskytují mnohem lepší obraz (v porovnání s jedním čipem stejné velikosti), neboť se zde každá ze základních tří barev zaznamenává na jeden snímač (obraz je rozdělen na 3 barvy – RGB).

Firma Panasonic vyvinula nový čip MOS, který by měl spojovat výhody obou čipů. Např. firmy Canon a Sony dávají dnes do amatérských kamer již většinou pouze jeden čip (CMOS), který je však větší, než dříve používáné čipy. Dosahuje se tak kvality starších tříčipových kamer.

Důležitý tedy není jen počet (jednočipová nebo tříčipová kamera), ale i velikost čipů (snímačů)

ROZLIŠENÍ

Další důležitou vlastností je rozlišení. Dříve běžné kamery zaznamenávaly obraz v rozlišení 720x576, respektive v takovémto rozlišení se obraz ukládal na kazetu (DV) – rozlišení snímače bývá často jiné. V současné době již plně nastupuje technologie FULL HD. Plný HD formát (Full HD) má rozlišení 1920x1080 bodů a je označován 1080i nebo 1080p. 

STABILIZÁTOR
Užívají se dva typy stabilizátoru obrazu: optický a digitální. Digitální stabilizátor většinou snižuje rozlišení záznamu a obraz je často „trhaný“, proto je mnohem lepší optický stabilizátor obrazu.

MANUÁLNÍ FUNKCE
Pro lepší práci by měla kamera mít manuální funkce, především ostření, zoom a expozice – kroužek na objektivu. Doporučuji také manuální nastavení bílé, gain, shutter, ND filtry.
VSTUP PRO MIKROFON
Pokuste se vybrat takovou kameru, která má zabudovaný vstup pro externí mikrofon, protože zabudovaný mikrofon v kameře není vhodný pro zaznamenávání kvalitního zvuku.
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